Megoldas. A feladatban megfogalmazott allitds nem igaz. Ennek belatasara elég megadni egy sokszoget, amelybe
irhaté négyszog ugy, hogy minden oldala nagyobb, mint barmelyik beirt rombusz oldala.

Sokszognek olyan egyenlszara haromszoget valasztunk, amelyiknek a szarai kisebbek a harmadik oldalnal. Megmu-
tatjuk elGszor, hogy minden ebbe beirhaté rombusz oldala kisebb egy, a legnagyobb oldal felénél kisebb d tavolsagnal.

Altalaban, egy haromszogbe beirt négyszoghdz van a haromszognek olyan oldala, amelyikre két négyszogesiics
esik. Ess¢k az ABC haromszogbe irt RSTU rombusz R, S csticsa az AB oldalra, legyen URS<t < 90° és valasszuk
a haromszog bettizését ugy, hogy R kozelebb legyen A-hoz, mint S, egybe is eshet vele. Huzzunk T-bél parhuzamost
AC-vel, messe ez AB-t Aj-ben (1. abra).
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1. dbra

Ekkor az A; BT haromszog hasonlo az ABC haromszoghoz, és AA, = UT = RS, igy

A,B
AB:RS+AlB:RS+ﬁ~ST.

Mivel a jelolést ugy vélasztottuk, hogy URS< < 90°, igy A1ST< = 180° — TSB< = 180° — URS< > 90°, tehéat
ST < AT, kivéve ha R és A, s igy egyben S és A; is egybeesik. Tovabba ST = RS. Ezeket felhasznalva

apzrs (14597 ) = s (14 42).
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Ez akkor a legnagyobb, ha AB és AC a haromszog két legnagyobb oldala, és akkor is kisebb a legnagyobb oldal felénél,
kivéve, ha AB = AC > BC.
Ezzel fenti allitdsunkat igazoltuk: ha AB > AC = BC, akkor semelyik beirt rombusz oldala sem nagyobb, mint
1

d = ————— ami kisebb, mint lAB.
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Azt kell még megmutatnunk, hogy irhatdé az ABC haromszogbe olyan négyszog, amelyiknek mindegyik oldala
nagyobb d-nél. Valasszuk a négyszog cstucsainak az AB oldal F felezGpontjat, A-t, C-t, tovibba a BC' oldalnak
egy olyan F pontjat, amelyiknek a meréleges vetiilete AB-n d-nél nagyobb téavolsagra esik F-t6l (2. abra). Ekkor a

négyszog minden oldalanak a meréleges vetiilete AB-n nagyobb d-nél, tehat az oldalak is nagyobbak. Ezzel a feladatban
megfogalmazott allitast megcafoltuk.

2. dbra

Megjegyzések. 1. A fenti meggondolas azt is mutatja, hogy a rombusz oldalara talalt fels6 korlat elérhetd, ha a
rombusz csicsa egybeesik a két legnagyobb oldal kdzos cstucséval.

2. Tobben felvetették a kérdést, vajon irhato-e minden konvex sokszogbe rombusz. A feladat szempontjabol nem
lényeges ez a kérdeés, hiszen a megfogalmazott allitast cafoltuk. Ha a most feltett kérdésre tagado lenne a valasz, az
mindossze egy mas természetd ellenpéldara vezetne.



Nem nehéz azonban latni, hogy ez az eset nem léphet fel, s6t tetszés szerinti iranyhoz beirhaté olyan rombusz,
amelynek egyik atloja ezzel az irdnnyal parhuzamos. Valoban, a sokszog adott irdnnyal parhuzamosan hizhaté sze-
16inek a felez6pontjai egy tortvonalon helyezkednek el. Hizzunk ugyanis minden csicson at az irdnnyal parhuzamos
szel6t. Ezek trapézokra és altaldban két vagy egy, esetleg 0 haromszogre bontjak a sokszoget. A haromszogbeli szelGk
felezGpontjai egy silyvonalon, a trapézbeliekéi a parhuzamos oldalak felezGpontjait 0sszekdts szakaszon helyezkednek
el.

Az eljarast megismételve az adott irdnyra merdleges irannyal is, a keletkezett két tortvonal k6z6s pontja olyan lesz,
hogy azon 4t az adott irdnnyal parhuzamost és arra merélegest htizva ezek egy rombusz cstcsait metszik ki a sokszog
hatarabol (3. abra).

Egy versenyz6 mas meggondolassal azt is megmutatta, hogy tetszés szerinti irdnyt adva meg, olyan beirt rombusz
is létezik, amelyiknek az egyik oldalparja adott irdnya.



